任丘一中2004年工作总结

2004年，全体师生团结苦干、务实进取，顺利地完成了各项业务目标，并荣获任丘市综合工作先进单位、献血工作先进单位、花园式单位和最佳民主管理单位称号；荣获沧州市先进基层党组织、青年文明号、沧州市中小学礼仪教育示范校、招生与考试工作先进单位称号，获得沧州市第一届体育节重点中学团体总分第二名；荣获河北省文明单位、河北省普通高校招生工作先进单位称号。下面对2004年的工作情况几存在的问题进行简单回顾： 

一、教学成绩取得新突破：高考成绩本科一批上线239人，本科二批上线380人，本二以上总上线619人（所列数字不含音体美飞人数），比03年增加164人，列沧州市重点中学第一名；张景峰同学以700分的优异成绩列沧州市同类重点中学第一名，被清华大学录取；王林、范明明、邱莎莎等几十名同学被中国科技大学、中国人民大学、中国政法等全国名牌大学录取。

二、德育工作实现新跨越：今年7月31日～8月1日，华北五省、市（区）教育学会协作会暨河北省中小学德育工作现场会在任丘一中举行，经过全校师生的共同努力，圆满完成了大会的各项任务，展现了任丘市在中小学德育工作中的特色与成绩，赢得了与会者的广泛赞誉。为任丘市的中小学德育工作在沧州市、河北省乃至华北地区树立起良好的形象，提高了任丘市的知名度。学校利用校园电视台、校园之声广播、《风华》校刊、板报等对学生进行时事、新闻、法制、拼搏精神和爱国主义教育。针对各年级不同特点，自我设计主题，对学生进行不同层面的教育。利用重大节日确定不同主题对学生进行教育。如，元旦献词、三月学雷锋活动月、结合五四青年节举办“校园艺术节”活动，这些活动的开展，弘扬了正气，提高了学生的政治素质，为学校良好的学风、校风的形成奠定了坚实的基础。学校德育教育形成了网络，实现了学校无空地，处处是教育的良好氛围。尤其是业余党校、礼仪教育和心理健康教育已成为学校德育教育的三大优势，获得河北省未成年人思道德建设先进单位称号。

三、教师队伍建设有了新提高：教学质量是学校的生命线,而教师素质的高低是提高教学质量的关键。围绕教师队伍建设我们区别不同类型搞了教师基本功大赛，优质课评选，多媒体辅助教学培训，现代教育思想培训，年轻教师公开课，老教师示范课，说课评课，外出学习等多种活动。使教师的观念发生了根本转变，尊重学生，师生平等的和谐氛围已经形成，教师的教学水平有了很大提高，沧州市评优课有9人获一等奖。13人被评为科研学科带头人。涌现出了象孟广涛、邓满囤、郑宝瑞等一批获得国家、省、市荣誉称号的教师。

四、教学改革有了新思路：教学规模的扩大，在校生人数的急增，给教管理带来极大不便，现在的一个年级比过去的全校人数还多，管理上捉襟见肘，顾此失彼的现象时有发生。经过外出考察并结合本校实际拿出了新的管理措施——年级组负责制，目的在于使教学和管理目标更加明确、更有针对性。通过改革，深挖内部潜力，整合资源，调动了各方面的积极性，杜绝了时间和空间上的漏洞，强化了教育教学管理。向管理要时间，向管理要效益以达到教育资源的最佳配置，从而取得最佳效果。经过近一个学期的运行，效果显著。

五、党风廉政建设方面：学校党总支一班人认真学习领会十六届四中全会《关于加强党的执政能力建设决议》精神。贯彻市委、政府有关文件，抓好党员队伍建设，加强党支部建设。开展好各种学习活动，做好党员发展和推优工作，重点培养和发展一线教师和青年教师入党。抓好教职员工的思想政治工作，以党建促发展。学校党总支被评为任丘市、沧州市先进基层党组织。

六、校园环境建设有了新发展：高三教学区的投入使用，布局更加合理，管理更加规范。加强校园文化建设，真正做到了“校园无空地，处处都育人”。营造了浓郁的学院气息和育人氛围。初步完成了拆墙透绿工程和灯光设置。

七、其他方面：积极为教职工谋福利，保证师生的身心健康。加强综合治理工作，加大对全校师生的法制、安全、卫生方面的教育，并且取得一定成绩。加强与省内外名校的友好交流，取长补短。

八、存在的问题及主要原因分析：1、为了适应高中教育发展的需要，争创示范校，学校投入大量资金进行硬件建设和配套设施，资金缺口巨大。2、学校规模不断扩大，教师严重缺编，学校每年招聘大批教师，自发工资，加剧了经费的紧张。目前，学校欠银行贷款和建筑队工程款3100万元，压力很大。3、学生的思想道德建设需要全社会的共同关注。希望市委、市政府给予资金和政策的倾斜。

“艰难困苦，奋斗以成”，任丘一中全体师生正在加倍努力，负重攀登。我们坚信有市委和市政府的坚强领导，和社会各界的大力支持，争创全国示范校的目标一定能够实现，任丘一中的明天会更加美好！
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