2008年开学典礼讲话

苏会战

老师们，同学们：

    大家好！

九月金秋结硕果，在这收获的季节，我们又迎来了新老师、新同学，迎来了第24个教师节。今天我们欢聚这里，隆重举行新学年的开学典礼暨教师节庆祝活动，首先，我代表一中党总支、校委会，代表一中全体师生向新教师和2700多名新同学表示热烈欢迎！向辛勤工作，为我校发展作出巨大贡献的全体老师表示衷心的感谢，并向你们致以最诚挚的祝贺！
多年来，我校秉承优良的办学传统，依托精良的师资队伍，狠抓教学质量，取得了显著成果，高考连年上升，捷报频传。今年高考，我校再创辉煌，河北籍文化考生本一上线401人，比去年增加50人；本二以上上线1004人，比去年增加62人；外籍考生本二以上上线85人，音体美飞本科上线50人，全校本科二批以上共上线1139人。这一喜人成绩为一中增添了振奋人心的力量，它是全体学生刻苦努力，发奋学习的结果，是全体老师呕心沥血，忘我工作，无私奉献的最好回馈，它再一次表明“一份耕耘就会有一份收获”，也诠释了“梅花香自苦寒来”所包含的真谛。奥运会在北京的成功举办，使中国人更加充满自信，更加自强，同时，奥运也告诉我们，只要怀揣着梦想，努力拼搏，就会有希望。奥运虽已结束，但奥运热情依然炽烈，希望全体师生也来发扬奥运更高更快更强的精神，用体育健儿顽强拼搏，勇于超越的精神要求自己，向着我们各自的梦想奋勇前进。借此机会，我向全体老师和同学提几点希望：
首先，教师要更新教育观念，不断充实专业知识，提高教学水平。

国家要发展，关键在教育，教育要发展，关键在教师。拥有一支高水平、高素质的教师队伍是提高教育教学质量的根本，是学校长远发展的不竭动力。我们任丘一中的老师，工作认真，任劳任怨，教学水平高，整体素质好。但是，我们还应当看到，飞速发展的教育形势，不断地对我们提出新的要求，我们应当立足当前，放眼长远，审视自我，不断发展。要树立创新意识和新的学生观、教学观，要关注学生，关注个体，引导学生“自主学习，自主管理”，帮助他们养成良好的学习与生活习惯。同时，我们老师要不断学习新知识，研究新事物，不断更新和完善自己的知识结构，积极探索新的教育方法，只有这样，我们才能顺应基础教育改革的要求，才能真正担负起创新教育的使命，才能使我们的教育教学常教常新，年年上水平。
另外，老师们要多讲奉献。既然老师这个职业注定我们在付出与回报间很难划好一个等号，那么，想想身后任丘父老期待的目光，看看面前众多学子渴求的眼神，就让我们甘做蜡烛，燃烧自己，照亮他人；甘为春蚕，吐尽青丝，无愧一生吧。
其次，对同学们谈三点希望。

1、珍惜学习机会。

知识改变命运，机会创造未来。进入高中学习，上大学深造是我们同学梦寐以求的希望和理想。对于高一新生来说，在众多学子中能够过关斩将，考入高中，实属不易。同学们要从思想上高度认识到自己现在所处的环境，要认识到理想是美好的，现实是残酷的；学习时间紧，学习任务重，高考压力大，前景美如画。我们同学要珍惜学习机会，要安下心，扎下根，一心一意，发奋学习，以优异的成绩向父母、向老师交上一份满意的答卷。

2、要注意学习方法。

“工欲善其事，必先利其器”。学习是手脑并用，身心共济的复杂活动，一定要讲方法、讲效益。在平时的学习中，我们看到有些同学功夫下的不少，考试成绩就是不好，我想这与学习方法有很大的关系，我们同学要根据自己实际，学习和借鉴一些对自己切实可行、行之有效的学习方法，提高学习效率,取得事半功倍的效果，使知识学的活，记的牢，用的上。

3、遵守法纪校规。

遵纪守法是对公民的基本要求，作为一个中学生，要树立正确的人生观、道德观、价值观，增强法制意识，提高分辨是非的能力，抵制不良影响，自觉遵守国家的法令制度，遵守学校的各项规章制度，养成良好的学习行为习惯，从善、求真、爱美、上进，成为祖国的栋梁之材。
老师们、同学们：
新学年之舟已经启航，美好的蓝图已经勾画，让我们团结一心，求真务实，努力工作，刻苦学习，共同为任丘一中美好的明天而奋斗。

最后，祝各位老师工作顺利，事业有成，祝全体同学学习进步，前程无量。

 谢谢大家！
